

# 不等不靠 生产自救共携手

## 4万亩农田受淹 农林局指导北仑农户自救

本报讯(记者姬联锋 北仑记者站索向鲁)根据北仑区防汛防台抗旱指挥部办公室的统计,受“灿鸿”影响,北仑区受灾人口为35168人,直接经济损失达10152.6万元。北仑全区农田受淹面积为40980亩,很多农户的农产品受灾。记者昨天上午采访时,不少农田还泡在水中。

昨天7时不到,北仑区农林局的工作人员就分为九个小分队,奔赴全区各地了解受灾情况,指导农户开展自救工作。

在北仑区慈东村小岙塘的种粮大户周世海的200亩水稻也泡在水里。“从早上3时开始排水,下午要涨潮了,不能排。估计明晚能排完。”周世海说。就在周世海忙着排水的时候,中国人民财产保险股份有限公司宁波市北仑支公司的两名业务员已找到他来了解农田的受灾情况。业务员胡振

两天两夜了,水排不出去。如果接下来两天是阴天还好,如果是大太阳,死亡率会很高。”

华说,他们公司的人员已全体出动,到北仑的不同片区现场勘查受灾情况,确定受灾面积,为之后的理赔工作做好准备。周世海的200亩水稻就是理赔对象之一。

李凤分在春晓街道经营着一座以休闲旅游为主的“大岙农庄”,农庄内118亩约30个品种的果树受灾严重。看着被台风吹落了一地的苹果,李凤分十分痛心。“昨晚估算了一下,全部损失有40多万元。”

## 政策性农业保险 助慈溪农户恢复生产

本报讯(记者余建文 慈溪记者站卢萌卿 周敏杰)12日上午,人保慈溪支公司王斌经理查看完周巷镇黄花梨种植户曹青云的果园,就紧赶着前往新浦镇的葡萄种植户评估损失。

“上午看的几家黄花梨种植基地,受台风影响,落果率在30%以上。”王经理说,曹青云的105亩黄花梨,落果近20吨,直接损失达10万元。

“还好前几天刚投保了落果险,这次多少能挽回些损失。”曹青云说的黄花梨落果险,是上个月底才新推出的政策性农业保险,主要针对周巷镇3万余亩的黄花梨种植户。

据了解,慈溪市自2006年7月开始实施政策性农业保险以来,保险品种由试点时的水稻、生猪、蔬菜(瓜果)大棚三个品种,发展到涉及农业、林

业、畜牧业等的近20个品种。包括大棚果蔬、露地蔬菜瓜果、水稻在内的参保有10余万亩,涉及1.5万户农民,年保险额度达6亿元,而农户只需拿出10%至30%的保险金即可享受保险。

慈溪农业部门9日即出台启动了大灾理赔预案,成立农险组、机动组等10多个小组,与市政政策性农业保险承保单位——中国人民财产保险股份有限公司慈溪支公司一起分区片、分类别开展工作,做好政策性农业保险的台风防御灾后理赔工作。

台风过后,坎墩果蔬种植户胡晶金的农场里满目疮痍。老胡告诉记者,农场直接损失在100万元以上。“今年幸亏投保了果蔬种植险,按照初步定损,能赔偿30%至40%。等下月赔偿金顺利拨下来,年前差不多还能赶上两季水果。”

## 奉化水蜜桃受灾3.5万亩

专家组前往重灾区指导生产自救

本报讯(朱军备 凌青)昨天,记者在奉化萧王庙街道的“天下第一桃园”看到,地上都是被风雨打落的桃子,不少桃农在给桃树加土,有的在固定树枝。“种了3亩桃子,本来可收入5万元,目前才卖了1000元,今年的损失大了。”陈家岙村的桃农楼汉国一脸无奈。

奉化水蜜桃正常年份总产量达4.5万吨,产值6亿元。尤其是经多年培育的“湖景玉露”口感好,成为主栽品种。“湖景玉露”水蜜桃差四五天才成熟,一个星期后就能采摘,现在损失惨重。

据奉化水蜜桃研究所所长吴大均介绍,这次台风带来的损失是两个方

一是果实吹落占三成,数量大约1万吨;二是桃树被吹倒、吹断,约有六成倒伏,这对明年的产量也会有影响。奉化全市已投产的4.6万亩桃园,至台风前夕,已采收的只有4000亩。

据昨天统计,这次强台风“灿鸿”来袭,奉化平原地区桃园有近1万亩被淹,受灾3.5万亩,经济损失达3.15亿元。

昨天一早,奉化市农林部门专家组先后来到萧王庙街道林家村、江口街道谷堡粮食专业合作社和绿苑蔬菜专业合作社、西坞街道汪方存种鸭养殖场等水蜜桃、水稻、蔬菜和畜禽养殖重灾区,查看灾情,现场指导灾后生产自救。

## 宁海果乡胡陈遭受重创

多批志愿者下地帮助农户

本报讯(记者黄程 宁海记者站陈云松 蒋攀)宁海胡陈遭受有史以来最为严重的创伤。据初步统计,仅水蜜桃一项,种植面积超过11000亩,损失超过亿元。

另有大面积蔬菜、水稻、西瓜、猕猴桃、柑橘、葡萄,均遭受不同程度创伤,共计损失超过3300万元,1000亩水产养殖损失400万元,设施大棚、水利设施、机耕路等损失1800万元。

胡陈乡党委书记张微燕说,昨天一大早,农民们便全家出动前往自家桃园进行挖沟排水、扶桃树、剪折枝、捡落果,不等不靠积极进行灾后自救。农技人员分成几个小队,进村下地指导。

对于部分抢救回来的桃子,胡陈乡政府已经联系了多家客商,虽然收购价

格有限,但总能挽回一点损失。“最让我感动的是,市民从报纸、网络上获知胡陈乡灾情后,纷纷通过电话、微信公众号等途径向桃农订购。我可以替农民们向大家保证,卖出去的桃子质量肯定没问题。”张微燕说。

前天中午,记者在该乡大赖村水蜜桃种植户杨师傅的桃园里看到,整片区域积水严重,大面积的桃树浸泡在水中,地面上到处是果型丰满圆润的水蜜桃,大片果树伏倒在地,折枝严重。

据胡陈乡分管农业的刘副乡长介绍,杨师傅是全乡最大的水蜜桃种植户,面积超过300亩,现在基本颗粒无收,而且桃树受淹和折枝还会影响来年的收成。据统计,全乡水蜜桃种植面积超过11000亩,其中全投产的7000多亩,每亩损失约1.2万元,半投产的4000多亩,每亩损失近5000元。



昨天上午,在象山县墙头镇樱桃种植基地内,农户正在为受灾的樱桃苗重新垒土。(徐能 陈光曙 摄)



昨天上午,在象山县西周镇莲花塘基围虾养殖基地,养殖户正往塘内撒盐。“灿鸿”带来的强降雨使得塘内海水盐浓度降低40%,养殖户需向养殖塘内抛洒食盐,才能确保灾后基围虾存活。(徐能 陈光曙 摄)

## 象山灾后自救抢“第一时间”

本报讯(记者王量迪 象山记者站俞莉 陈光曙)“樱桃场应第一时间开展灾后自救,我们快去看看。”昨天天蒙蒙亮,象山县墙头镇墙头村书记张国利,叫醒了与他一样才休息几个小时的村主任黄月明,匆匆赶往位于村南侧山坡上的樱桃场。此时,樱桃场内人影晃动,场长欧绪通带着员工铲土扶直一株株被吹倒的樱桃树苗。

昨天上午8时半,当记者来到这个樱桃场时,台风“灿鸿”造成的山洪袭击痕迹依然清晰可见:山坡下40亩成熟的樱桃树下,叶子满地;栽在山坡上新辟的45亩樱桃树苗虽

已全部扶直,但大部分叶子已开始萎缩。

欧绪通紧皱眉头,向记者介绍说,“成熟樱桃树被打掉了新长的嫩芽,肯定会影响果子的生长;而年初刚栽的树苗出现叶子萎缩,则是因为在山洪中浸泡时间太长,眼下虽在最短时间扶直了树苗,但能否成活仍是一个未知数。”

“老欧别太担心了,省农科院专家最快下午就能赶来现场指导。”与省农科谈妥了救灾事宜的村书记张国利,走来到安慰欧绪通告诉记者,墙头村在这次台风中除了农作物遭遇重创外,5条河道堤防等水利设施也

遭毁损,急需拿出抢修方案。言毕,两人又匆匆前往毁损水利现场。

分隔成24只养殖塘、面积达千亩的西周镇莲花塘,是当地一个以养殖大闸蟹闻名的大型养殖场。据莲花塘负责人伊建夫介绍,前天早晨5时左右,莲花塘在山洪的冲击下已成一汪汪洋,除生长在塘底的梭子蟹外,生长在水面上层、一周前投放的基尾虾苗全部逃出。到上午9时,位于北侧的1号塘在山洪和海浪的共同冲击下出现一道长30多米

的决口。后经西周镇抢险分队5个小时的奋战,终于赶在下午4时涨潮前堵上决口。这不仅避免了塘毁

蟹亡的惨景,而且为养殖塘排放部分淡水创造了条件。

伊建夫拿出一份水质监测记录说,堵上决口后虽然排放了部分淡水,但养殖塘海水浓度已下降40%。由于塘水盐度下降,昨天上午已出现了梭子蟹少量死亡现象,为此养殖户们紧急购买食盐投放塘内以增加盐度,防止塘水盐度继续下降,预计到再次涨潮放进海水后,塘内盐度即可恢复正常。

“早上,县镇两级领导已专程来莲花塘视察了灾情,目前正帮助我们联系购买基尾虾苗,虽然我们各泵站和水闸一直处于开启状态,但截至11日晚11时,该区域河道水位达4.1米,超出警戒水位0.7米,全镇2万多亩农田受灾,其中4000亩早稻倒伏,3500亩葡萄大棚进水,2700亩蔬菜被淹。

## 鄞州企业未雨绸缪 把损失降至最低

本报讯(王博 续大治 任斌斌)“等水退后,别着急开工,务必要先做到查隐患保安全。”昨天早上8时许,姜山镇分管工业的副镇长陈良涉水来到杜牛纸业公司了解灾情,指导企业开展生产自救。

台风“灿鸿”虽未登陆宁波,但带来的强降雨和大风致使鄞州区许多企业进水受灾,特别是横溪、云龙、姜山、洞桥、高桥、东吴、五乡等工业重镇,处于低洼地带的企业一楼生产车间、仓库进水严重,生产设备、原材料等物资都有不同程度受损。姜山镇单是东光工业区就有20多家企业进水受灾,云龙镇也有20多家企业受灾,首南街道20多家企业进水。据不完全统计,此次台风造成全区5000余家工矿企业停产。

面对天灾,企业及早准备、及早转移,把损失降至最低。横溪镇的永林电子公司,曾在台风“菲特”肆虐期间损失惨重,成百上千箱的原料

料、成品泡水报废,部分生产设备也进水停机。吃一堑长一智,这次永林公司做足准备,企业负责人王沪林早在9日就宣布全厂停工,并租用一辆吊机,把一楼的1000多箱成品吊至三楼和四楼厂房。“虽然厂区还是有进水,但损失几乎降到零。”

杜牛纸业公司全员备战,用木架子、凳子等工具,把纸箱等原材料垫高至极限。云龙镇一家电子产品企业,在台风来临之前,量身定制了多个铁质置物架,最下面一层的货架距离地面有1米高,同时,公司的铲车工人保持24小时开机待命状态,只要水位涨至临界点,就出动铲车把产品放到铁架上。

昨天,工办工作人员分片区来到横溪、云龙、姜山、洞桥、高桥、东吴、五乡、望春工业园区、滨海经济开发区等地企业,叮嘱企业要在安全检查后才能恢复生产,并收集企业遇困信息,帮助协调解决,助企业尽早恢复生产。

## “能救一点是一点!”

——镇海九龙湖灾后自救见闻

□通讯员 蒋森 钟旭辉  
本报记者 沈孙晖

蔬菜瓜果大棚倒塌倒塌,大片农田被淹,河道水位基本与河堤持平……台风“灿鸿”给镇海九龙湖镇的农业带来重创,昨天上午,当地农户已展开自救。

昨天上午,记者来到大宏村西严自然村,看到不少的大棚支柱东倒西歪,农作物泡在水中,田间农户正在排水、抢救,及时进行灾后自救。

“一大早,我们就用水泵不停排水,抢救一些成熟的丝瓜、甜瓜,被雨水泡过的只能眼睁睁看着坏掉。”农户娄启兵一家人正在田里忙碌,“12亩的蔬菜瓜果全泡了水,损失估计有8万元。”他心痛地皱着眉头说:“台风来了也没办法,能救一点是一点,不能就这样眼睁睁看着辛苦白费。”

“邱师傅说,他的损失至少有20万元。”

在汶溪村民主自然村的一处花木田地,记者看到由于地势低洼,桂花、常青树等苗木,泡在一米深的水中,大部分处于倒伏状态,有的甚至被连根拔起。

“从今天凌晨开始,我们就组织村里工作人员到田间和住户处巡查受灾情况,由于农田和河道的水位很高,给强排带来很大压力。”汶溪村农业社长秦琪说,现在只有先抢修电路,清理河障,让河道保持通畅。

“这次台风给我们带来了很大损失。目前驻村干部都在村里排摸受灾情况,转移安置低洼地段房屋进水的村民,并发动受灾农户积极开展灾后自救工作。”九龙湖农业服务中心相关负责人介绍,虽然各大泵站和水闸一直处于开启状态,但截至11日晚11时,该区域河道水位达4.1米,超出警戒水位0.7米,全镇2万多亩农田受灾,其中4000亩早稻倒伏,3500亩葡萄大棚进水,2700亩蔬菜被淹。

## 杭州湾葡农损失严重 合作社紧急收购抢救的葡萄



“灿鸿”带来的强风雨,给杭州湾新区马潭路村陈秀珍家所种的10多亩葡萄造成巨大冲击:眼看着辛苦种植的葡萄马上就要上市了,突如其来台风却让她一年的收成全部泡汤,直接经济损失十几万元。“现在最要紧的事就是把这些开裂的葡萄处理掉,不然太阳一暴

晒,马上就会腐烂。”陈秀珍边说边流下了眼泪。

在新区,跟陈秀珍一样遭受重创的葡萄还有很多。所幸的是,马潭路村阿立果蔬合作社正在收购抢救的葡萄。合作社负责人金立忠告诉记者,昨天已经收购了50吨成熟葡萄。(周斌 黄程 摄)